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- Ing. Sorin Golopența -
Zilele trecute, am primit la redacție o scri

soare ce ne-a bucurat prin semnificația ei. Ve
nită tocmai din Maramureș, de la unul dintre
încă atît de puținii ingineri membri AGIR, scri
soarea aceasta reprezintă ceva ce noi, cei din
redacp'a Univers Ingineresc", ne-am dorit din-
totdeauna: un ecou la ceea ce publicăm.

Concret, în scrisoare este exprimată dorința
corespondentului nostru de a începe o activita
te productivă în domeniul tricotajelor. De ce ni
s-a adresat, însă, tocmai nouă? Pentru că noi
publicasem, în nr. 7/93, un articol intitulat ‘Viito
rul industriei textile" - în fapt, un interviu cu
patronul unei firme care se ocupă cu echipa
mentele și utilajele pentru această industrie...

1 Este de la sine înțeles că vom răspunde
solicitării întreprinzătorului nostru coleg; îi vom
trimite, adică, cele solicitate: documentație,
date tehnice, prețuri informative. Ceea ce dorim
să subliniem, însă, este semnificap'a acestui
fapt aparent mărunt. Și anume, este vorba de
spre o dublă semnificare: pe de o parte, con
statarea încurajatoare a faptului că există
ingineri cu spirit întreprinzător, iar pe de altă
.parte - ideea că AGIR și publicația pe care o
editează pot constitui un sprijin pentru inginerii
români, în general.

Să ne oprim asupra acestui din urmă
aspect; mai precis, să vedem în ce fel este
posibil ca articolele publicate în "Univers Ingi
neresc" să declanșeze doritele "ecouri". Pentru
că noi credem că acest lucru este, într-adevăr,
posibil: iar pentru a argumenta, vom recurge la
cîteva exemple.

Astfel, am publicat, de curînd (în nr. 8 șl
9/93), "Proiectul director al Informatizării în
România (P.D.I.R.)"; și, fiind vorba de un pro
iect, deci de un punct de vedere ', ne este Im
posibil să credem că nu există un mare număr
de ingineri care pot veni cu alte opinii, cu
corecții și completări, cu diverse implicapl etc.

Am abordat, în nr.7193, probleme ale
învățămîntului superior tehnic (probleme avînd
chiar un oarecare iz polemic, privind stnțctura,
programa, admiterea etc.); oare nu era normal
să ne așteptăm la unele reacții?

Am publicat, în repetate rînduri chiar, infor
mații despre “Registrul FEANI", precum și alte
materiale legate de federațiile inginerești inter
naționale; și ce poate fi mai firesc decît dorința
inginerilor români de a deveni șl ingineri euro
peni? Iar pentru aceasta, a cere lămuriri supli
mentare celor ce s-au ocupat, cit de cît, de
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INGINERIE + MARKETING = DEZVOLTARE
Pe dl. profesor dr.ing.Georges Lavaiette, oaspetele nostru de astăzi, l-am

cunoscut în cadrul Institutului Național de Dezvoltare Economică din Bucu
rești (ÎNDE), prin amabilitatea d-lui director Horla Enășel.

DI.Georges Lavaiette este directorul Institutului Superior de Comerț șl
Vînzare (ICSV) din cadrul Conservatorului Național de Arte și Meserii (CNAM)
din Paris; în același timp, însă, domnia sa este șl directorul pedagogic al
Institutului de Dezvoltare Economică din București (ÎNDE), unde este prezent
o dată la două săptămîni și unde predă pentru cursanțil români. Este membru
al Asociației Inginerilor din Franța și deține doctoratul în domeniul gestiunii.

Redăm în continuare interviul realizat cu dl.prof.dr.Ing.Georges Lavaiette,
interviu realizat cu sprijinul d-lui director al ÎNDE, sociologul Horia Enășel,
căruia îi mulțumim șl pe această cale.

- D-le profesor, în primul rînd vă
rog să ne spuneți care este scopul
prezenței dvs. în România, mai ales că
este vorba despre o prezență devenită
de rutină...

- Scopul este de a dirija activitatea
pedagogică a ÎNDE - institut despre
care știți că a fost creat în parteneriaî
de către Academia de științe Econo
mice din București și CNAM (Paris),
ca urmare a unui acord guvernamen

tal româno - francez. Obiectivul este
de a avea în România o filieră de for
mare post-universitară, încheiată cu
diplomă, în domeniul dezvoltării între
prinderilor. Cei ce se pregătesc aici
sînt oameni cu pregătire superioară,
veniți din întreprinderi și care se vor
întoarce în întreprinderi, cu dorința de
a contribui la procesul de trecere de la
economia de comandă la cea de
piață.

- Am înțeles că și predați anumite
cursuri. Ce anume?

- Eu sînt specialist în dezvoltare
industrială, ceea ce înseamnă a face
joncțiunea între cercetare-dezvoltare
șl partea comercială (cu marketingul,
dacă doriți), în ideea de a pune Ja
punct noi produse sau servicii. în
acest sens, dubla mea competență,
de inginer și de specialist în marketing,
îmi este foarte utilă. Eu cred că, într-o
țară ca România, inovația trebuie să
plece de la nivelul întreprinderii. Există
bogății neexploatate în întreprinderile
dvs. și cred că ochiul inginerului per
mite o mai bună identificare și exploa
tare a acestora decît o diplomă în
marketing. Deci, activitatea mea pune
accentul pe acest aspect: de a incita
oamenii să-și creeze metode și instru
mente pentru a decela acele bogății

Ing.Sorin Golopența
(Continuare în pag. 2)
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Ion Ghlca (1816-1897)

Om politic, Inginer, econom ist șl scriitor. Pre
miant al Colegiului Sf.Sava din București, a stu
d ia t la  Paris ș i a  term inat, în 1841, Școala
Națională Superioară de mine, fiind primul ingi
ner de m ine român. întors în țară, a cerut să
lucreze la minele de sare, a întocmit un proiect
pentru schim barea sistemului de exploatare a
sării, care a fos t aplicat mai tîrzlu, de Inginerul
Carațieni, la m ina de la Slănlc.

A  lucrat ca profesor la lași, la Academia
Mihăileană, unde preda cursurile de matematici,
mineralogie și geologie.

Ion Ghica spunea că 'azi nu e propășire fără
știință*. Nemulțumit de form a de organizare a
școlii de inginerie din lași, a  propus întocmirea
unui studiu în care cerea crearea unei adevărate
școli tehnice superioare, la nivelul celor de atun
ci din alte țări, precum și organizarea unul corp
tehnic, cum  văzuse în Franța Studiul său preve
dea în principal:

- durata școlii de 4 ani, programele de studiu
și materiale de studiat pe ani, despărțirea școlii,
începînd din anul III, pe 2 secții - ingineri con
structori și ingineri de exploatare;

- examenul de absolvire să fie serios șl să
demonstreze că elevii sînt înzestrați cu toate
însușirile trebuitoare șl pot dobîndi diploma;

- formarea unui 'corpus de Ingineri' cu rang
de ofițeri, purtînd și semnele distinctive ale 'co r
pusului' și avînd prerogativele de “ingineri ai
statului'.

Panait Donlcl (1825-1905)
în funcțiile pe care le-a deținut - director al

lucrărilor publice șl ministru al lucrărilor publice
în Moldova șl apoi în Principatele Unite - a spri
jinit învățămîntul tehnic în România șl a creat
arma geniului.

Pe tim pul cînd era ministru al lucrărilor publi
ce, a avut contribuții directe la pregătirea regula
mentului școlii-, care la articolul 1 prevedea:
"Această școală este destinată a da ingineri de
poduri, șosele șl mine', regulament ce a fost
aprobat prin Decretul din 30 octombrie 1867.

(Urmare din pag. 1)

aceasta (respectiv AGIR-ulul ș i
publica ție i noastre) este ce l mal
firesc lucru.

în fieca re  num ăr a l publl-
capei 'Univers Ingineresc' se
p o t găsi articole cu  caracter teh
nic, abordfnd domeniile cele mai
diverse: conservarea energiei,
rețe le de calculatoare, p lăcile
prototip, metalizarea prin  pulveri
zare, 'înno irea' PC-urilor, calcu
latoarele de proces etc. Și este
greu de crezut că asemenea su
biecte nu po t sffm i Interesul spe
c ialiș tilor noștril

Am prezentat, p rin  Intemediul
unor artico le sau Interviuri, acti
vitatea unor firme (KELK, GEKO,
F. WILHELM, SIVECO ș l altele): ș l
poate că unora aceste materiale
II s-au părut a f i o publicita te mas
cată. Dar iată că tocmai un astfel
de interviu a reușit să suscite
Interes, concretizat în scrisoarea
despre care vorbeam!

în fine, am  abordat, într-un fel
sau în altul, multe alte subiecte
care, zicem  noi, nu au cum  să nu
Intereseze: asigurarea calităpl,
informarea ș l documentarea teh

nică, editarea de carte, privatiza
rea etc. Și credem că  oricare din
tre  acestea  p o a te  co n s titu i
punctu l de p lecare a l unul 'ecou"
- adică a l unei scrisori sau chiar
a l unul telefon sau a l unei vizite
la redacție. Așa cum  spuneam,
aproape fiecare sub iect poate să
intereseze într-un anum it fe l; po t
să apară, astfel, cereri de Infor
m ații suplimentare, precum  ș l di
verse propuneri concrete, care
po t f i popularizate prin  Interme
d iu l ziarului nostru; de aseme
nea, p o t apare cele m ai diverse
reacții, opinii, precum  ș l no i In
formații...

Deocam dată, însă, no i ne
bucurăm  pentru încrederea ș l
aprecierile din scrisoarea co le 
gu lu i nostru din Bala Borșa (Ma
ramureș), precum  ș i de celelalte
cîteva  s c r is o r i p r im ite  la  re
dacție, ș i sperăm că în viitor vom
avea o corespondență m ult mai
bogată.

Pentru că, așa cum sperăm
că v-au convins rindurile de mal
sus, motive ș l o bază concretă de
dilog a r  exista. încercați!

INGINERIE + MARKETING = DEZVOLTARE
(Urmare d in  pag. 1)

potențiale și de a le concretiza în
produse, îh procese, Iar în final în

-creșterea numărului de cliențl și
în dezvoltarea activității. Toate
aceste idei se concretizează în
cursuri Implicînd o viziune glo
bală, slstemică, asupra întreprin
derii luate ca atare și în cadrul
m ediului său. Acefeta ar fi, deci,
cursul meu de 'S lstem ică'. Dar,
pentru a descoperi "potențla-
litățile", este nevoie de metode șl
m ijloace specifice, adaptate; de
aici, cursuri de perfecționare, ce
le de gestiunea portofoliului pro
du su lu i, de  m ăsura re  a
productivității, de determinare a
punctului m ort (cel de la care
încep să apară beneficii) și așa
mai departe.

- A ți m enționat noțiunea de
'porto fo liu l produsului"; pu te ți să
ne explicați despre ce  este vor
ba?

- într-adevăr, există un cura
de "gestiunea portofoliului pro
dusului". Asta înseamnă că se
consideră produsul ca  o  porțiu
ne a activității, porțiune ce tre
b u ie  g e s tion a tă  ca o  m ică
întreprindere în sine, cu metode
le clasice de gestiune a întreprin
derii; cu alte cuvinte, aprecierea
rezu ltate lor în treprinderii este
adaptată la gestionarea unui por
tofoliu de actlvtăți.

Bineînțeles, în anii următori
(anii ll și III de studii) voi preda și
alte cursuri în domeniul marke-
tlng-ului, cum  ar fi cele de marke-
tin g -d e z v o lta re  ș l m arke tin g
Industrial.

- în ce  măsură cunoașteți,
d-le profesor, realitatea d in  eco
nomia României sau, în general,
d in  țările d in  centrul ș l estul Eu
ropei?

- Pentru a vă răspunde, tre
buie, mai întîi, să vă spun cîte
ceva despre parcursul meu pro
fesional.

După cum  știți, pregătirea
mea de bază este cea Ingine
rească; ca atare, am început ca
șef de birou de studiere a produ
selor din punct de vedere tehnic.
Cum însă a început să ml se
pună to t m ai m u lt p rob lem a
orientării spre cerințele clientului,
am trecut de la tehnică la studiul
nevoilor șl mai departe la studiul
pieței. Am devenit, astfel, con
sultant într-un foarte mare cabi
net de consultanță francez, și
anume CEGOS (unde am fost
co le g  cu prietenul meu Jean
Charles Nickels, pe care l-ați cu
noscut de asemenea). Acolo, eu
am fost însărcinat cu problema
tica dezvoltării întreprinderilor, în
particular a celor din țările în curs
de dezvoltare, și am lucrat mult
chiar în problema trecerii de la o
economie de producție spre cea
de p ia ță Am lucrat în multe țări,
ja r acum - în țările Maghreb-ului.
în 1987 am devenit profesor la
CNAM; avînd în spate experiența
în Consulting, m-am ocupat de
adaptarea programelor in funcție
de  ne vo ile  c lien tu lu i. Pentru
aceasta, am făcut un program
aici, în România Este vorba de
un studiu amplu, dezvoltat de-a
lungul anilor, priv ind tranziția
spre econom ia de piață trecînd
întîi printr-o fază de cunoaștere
profundă a producției. Acesta
este motivul pentru care aici, la
ÎNDE, nu vorbim  despre marke
ting decît în anii ll șl iii. Noi con
siderăm că trebuie să vorbim  mai
întîi despre producție. Avansăm,
apoi, pas cu pas, pentru că, deși
cursanții rom âni (ingineri sau
economiști) asimilează foarte bi

ne și nu sînt probleme din punct
de vedere intelectual, ei nu pot să
se acom odeze prea ușor din
cauza faptului că mediul lor real
nu este propice; de aceea, tre
buie să plecăm de la acest me
diu, așa cum  este, și să avansăm
treptat.

Deci, experiența mea nu e
dobîndită în România, dar este
important faptul că am discutat
cu factorii de decizie din între
prinderile românești și am pus la
punct o  programă care pornește
de la următoarea Idee: dintre ce
le două metode de formare care
există, am decis că e mal util să
plecăm de la producție, pentru a
avansa progresiv, pe m ăsura
acom odării cursanților la între
prindere și invers; am considerat
că a pleca direct de la marketing
nu este o metodă adecvată pen
tru situația din România.

Astfel, primele lucrări practi
ce constau în a privi cu atenție în
propria întreprindere pentru a de
tecta eventuale le potențialități
nevalorificate; nu se începe prin
a privi spre exterior, ci în interior,
în aceasta constă originalitatea
sis-temului nostru deînvățămînt,
prin care credem că sîntem mai
bine adaptați la cerințele dvs. ac
tuale. Noi nu sîntem aici pentru a
face transplant cultural, ci pentru
a a ju ta  ș l pe n tru  a avansa
împreună, ținînd cont de propria
dvs. cultură și experiență, de pro
priul dvs. ritm. Este necesară
legătura directă cu întreprinde
rea și aplicarea imediată a celor
învățate. Cred că e o  greșeală
investirea  de  m ari fo nd u ri în
învățarea marketing- ului, ca teo
rie, detașat de problemele reale.
Acest lucru nu se poate face
printr-un fe l de “parașutaj"; poți
să citești oricîte cărți - esențială

rămîne învingerea obstacolelor,
a costrîngerilor care există în
practică, și identificarea bogății
lor, a potențialitâțllor. Noi dorim
ca întreprinderea care își trimite
om ul la noi să fie implicată de la
început: ea trebuie să se declare
de acord cu tema pregătită de
angajatul el și cursantul nostru.
Scopul nu trebuie să fie diploma
și un titlu nou pe cartea de vizită,
c i îndeplin irea unor obiective
concrete la nivelul întreprinderii:
dublarea vînzărilor, echilibrarea
balanței de plăți sau altele ase
menea. D iplom a va încununa
reușita în acest sens. Este o di
plomă europeană importantă și
prin faptul că posesorii Intră
într-o rețea de relații cu colegi
formați în m od similar, colegi ca
re pot fi din America de Sud, din
Africa, din Europa de Est șl chiar
de Vest.

- D-le profesor, cu i se  adre
sează, mai curfnd, sistem ul de
învățăm înt despre care ne-ap
vorbit: unor oam eni cu  expe
riență în m unci de decizie, sau
un o r t in e r i ca re  s ă  în ceapă
aproape de la zero?

-  Noi dorim  să avem ca “elev-
tip ' un absolvent de facultate cu
cel puțin 2-3 ani de experiență în
întreprindere. Cum vedeți, nu e
mult, și nici nu dorim  mai mult
pentru că, din păcate, mal tîrzlu
apar obișnuințe care sînt mai
greu de înlăturat.

Pe de a ltă parte, trebu ie
reținut că noi nu dorim  să rea
lizăm o formare în management.
Un manager se preocupă de bu
nul mers și de dezvoltarea între
prinderii din diferite perspective:
financiară, de relații umane, prin
dezvoltarea de produse. Noi ne
focalizăm mai ales pe acest din
urm ă aspect: dezvoltarea de

produse șl servicii. Absolventul
nostru va intra, de regulă într-un
staff de conducere, sau va fi unul
dintre directorii adjuncți în cazul
întreprinderilor mici, avînd rolul
ca, pe baza unui solid bagaj de
cunoștințe și a unei anumite ex
periențe, să aducă Idei noi, să se
lupte pentru ca lucrurile să se
miște. In această perspectivă, pe
cursantul nostru trebuie să îl ca
racterizeze două calități: încre
derea și tenacitatea Mă gîndesc
la a crede în propria lor țară, în
propria lor întreprindere și în pro
dusele acesteia, în propria capa
c ita te ... în  ce privește
tenacitatea, mă gîndesc la difi
cultățile Implicate de cele patru
ore zilnice de cursuri, ore ce ur
mează după activitatea de la ser
viciu... Referitor la acest aspect,
aș vrea să remarc în mod special
cursanții români, care s-au dove
dit deosebit de interesați de cur
su rile  noastre . în  c iud a
previziunilor noastre, bazate și
pe experiența din alte țări, am
avut surpriza de a constata că,
p ra c tic , n ic i unul d in tre  cei
înscriși nu a abandonat; Iar atun
ci cînd s-a.întîmplat, totuși (doar
în două cazuri din 55!), motivele
au fost obiective, legate de difi
cultățile de deplasare... Și să vă
mal povestesc un m ic episod
semnificativ: în martie, cînd era
un metru de zăpadă pe străzi, nu
mică ml-a fost surpriza și sati
s facția  consta tînd că, la ora
16.00, toți cursanții erau în șalăi
Deci, cursanții români dau do
vadă de ambele calități despre
care vorbeam: încredere și tena
citate. ’

- Vă mulțumim, d-le profesor,
ș l vă dorim  succes ș i satisfacții
în continuare!
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TEHNICĂ INTERNAȚIONALĂ
DE LA BUDAPESTA

La s fîrș itu l lun ii mal 1993
(24.05.-30.05.’93) a avut loc la
Budapesta (Ungaria) "Expoziția
Tehnică Internațională - INDUS
TRIA ’93".

Este pentru prima dată, după
15 ani, cînd se renunță la tradițio
nalul Tîrg tehn ic industrial de
prim ăvară de la Budapesta,
acesta fiind în locuit cu o expo
ziție specializată.

"INDUSTRIA '93" s-a dorit să
fie o expoziție tehnică speciali
zată, axată pe domeniul inves
tițiilor. Astfel, în acest an s-a pus
accentul pe următoarele dome
nii majore: minerit șl siderurgie,
energetică și gospodărirea ener
giei, gospodărirea apelor și pro
te c ția  m ed iu lu i în  Industrie ,

mașini și instalații pentru Indus
tria ușoară, m ijloace de trans
port, dar șl cercetare, dezvoltare
și inovație în industrie.

Au expus peste 900 de firme,
din care 409 din afara Ungariei,
d ispun înd de o suprafață de
39.084 m 2 .

România a fost prezentă cu
un stand național în cadrul unuia
din cele mai mari pavilioane, Pa
vilionul B, alături de Franța, El
veția, Republica Cehă, Polonia,
Bulgaria, Slovacia și China.

De remarcat că au participat
34 de firme românești, majorita
tea cu prestigiu internațional, din

care am intim : “ARO - S.A." -
Cîmpulung-Muscel, "Elba - S.A."
Timișoara, "Diamante Sintetice
Dacia - R.A.", "Mașinexportim-
port S.A.", “GRIRO - S A " .  "Elec
tro n ic a  - S .A ." - B u curești,
"Vagoane - S.A." - Arad, "Matrița
S.A." - Odorhelu Secuiesc, "Me-
canica-Ceahlău" - Piatra Neamț,
"Elcord S.A." - Zalău. "FORTUS
S.A." -  lași etc.

Standul românesc s-a bucu
rat de bune aprecieri, fiind vizitat
șl de d-l dr.Berenyi Laszlo, mi
nistrul Comerțului Exterior al Un
gariei.

Față de alte ediții, "ROMEX-
PO - S.A.", organizatorul standu
lui românesc, a utilizat elemente
noi (sistem Octanorm), ceea ce

a dat o notă m odernă de prezen
tare.

Dintre țările participante , se
poate remarca prezența Germa
niei, cu un număr mare de firme
expozante, precum și cu stan
duri proprii ale noilor landuri pro
venite din fosta R.D.G.

Interesant de remarcat oferta
foarte largă de Instalații, elemen
te de automatizare electronice și
hidraulice necesare dezvoltățil
firmelor noi și realizării investiții
lor din domeniul Industrial.

în ceea ce privește organiza
rea societății ungare "HUNGEX-
PO - A.G.", trebuie subliniate

unele aspecte pe care sperăm
să le regăsim și în organizarea
de către "ROMEXPO - S.A." a
ediției Tîrgului Internațional de la
București (TIB).

în primele 5 zile de la deschi
derea expoziției tehnice specia
lizate, accesul era permis numai
specialiștilor, acest fapt fiind asi
gurat și indirect, prin taxa ridicată
de In trare (400 de fo rin ți),
p lec îndu-se  de  la Ideea de
contării de către întreprinderi,
față de ultimele 3 zile destinate
publicului larg, cînd taxa de ac-
ces era de numai 100 de forinți.

în colaborare cu Societatea
Națională a Căilor Ferate Ungare
(MAV), vizitatorii din provincie
beneficiau de bilete de călătorie
"EXPO” - dus-întors cu o  reduce
re de 50%, precum și taxa de
acces la tîrg redusă cu 50% pe
baza biletului de călătorie pe ca
lea ferată.

Elevii și studenții beneficiau
de asemeni de bilete reduse.
Copiii neînsoțiți nu aveau acces
la expoziție.

Autobuze speciale asigurau
transportul prom pt și civilizat al
vizitatorilor, preluînd călătorii de
la stația de m etrou șl ocolind
perimetrul Expoziției, cu stații la
cele 6 intrări aferente grupurilor
de pavilioane.

în sfîrșit, ca o constatare ge
nerală, se observă, în domeniul
industriei europene, semne de
recesiune ș i o  abordare pru
dentă a problemei investițiilor. în
același tim p, greutățile cu care
se confruntă industria noastră:
blocaj financiar, reduceri de ca
p a c ită ț i de p ro d u c ție , se
regăsesc și la celelalte state fo 
ste socialiste și m embre aie CA-
ER.

Alexandru Grădlnaru

Inițiative
' ale constructorilor

de mașini
Asociația Națională a Consiliilor de Administrație din

Construcția de Mașini (ANCAD-CM) a Inițiat, în ziua de
9.06.1993, o  întîlnire organizată la Senatul României cu
membrii com isiilor de prbfll. Ședința de lucru a fost structu
rată pe mal multe capitole, situația realizărilor industriei
construcțiilor de mașini pe anul 1992 și trim.l 1993; propuneri
privind strategia redresării șl relansării industriei, stoparea
declinului economic; proiectul statutului directorului de so
cietate comercială și contractul managerial; expunerea de
motive șl Proiectul legii privind acordarea de facilități supli
mentare pentru investiții străine în sectorul fabricației auto
vehiculelor, precum și sprijinirea producției naționale de
autovehicule. Analizîndu-se evoluția principalilor indicatori
și ponderea realizărilor Industriei construcției de mașini în
totalul Ministerului Industriei, s-au desprins următoarele
concluzii:

-  în  luna martie, producția Industrială a fost cu cca 26 la
sută mai mare ca în luna precedentă, comparativ cu 12,3 la
sută pe ansamblul Ministerului Industriei. Față de perioada
corespunzătoare a anului trecut, s-a înregistrat o  creștere de
13 la sută;

- în trim.l a.c., producția realizată este cu numai 6 la sută
mai m ică decît în perioada corespunzătoare a anului trecut,
față de cca 17 la sută pe total minister;

- Exportul a înregistrat, în luna martie a.c. o creștere
substanțială față de luna februarie a.c. (29 la sută). Cu toate
acestea, realizările pe trim.l a c . se situează sub nivelul trim.l
1992 cu cca 9 la sută. Merită subliniat, ca un fapt pozitiv, că
peste 40 la sută din producția realizată pe trim.l a c . a fost
destinată exportului.

Atît în luna martie ac.,c ît și în trim.l a.c., s-a realizat un
sold pozitiv în activitatea de comerț exterior superior celor
lalte ramuri ale industriei, fapt ce confirmă aportul important
al Industriei construcțiilor de mașini la balanța valutară a țării.

Pentru menținerea și îmbunătățirea acestor rezultate, se
impune ca o problemă de ordin general continuarea acțiu
nilor de acoperire cu contracte șl comenzi a producției pe
întregul an 1993. în prezent este asigurat un grad de acope
rire numai pentru cca. 7 luni.

Discuțiile purtate între membrii ANCAD-CM și membrii
comisiei parlamentare s-au încheiat cu întocmirea unui set
de propuneri privind strategia redresării și relansării Indus
triei, de stopare a declinului economic. Printre aceste pro
puneri, m erită să o reținem  pe aceea refe ritoare la
necesitatea convenirii asupra unor modalități privind acce
sul ANCAD-CM la proiectele de legi cu caracter economic,
înainte de punerea lor în discuția Parlamentului. Cerința este
în spiritul Legii 16/1992, care ratifică convenția 144/1976 a
Organizației Internaționale a Muncii (OIM) privitoare la con
sultările tripartite, prin care statul se obligă să aplice proce
durile care asigură consultări eficace între reprezentanții
Guvernului, al celor ce angajează și ai salariaților.

Gabrlel I.Nâstase

R  < >  A / l  ■  N  ' V  E  N  T T
Ș l P R O P R IE T A T E A  IN D U S T R IA L A

Centrul de Informații al ROM
EXPO. situat în pavilionul I, a
găzduit, cu ocazia TIBCO'93, în
ziua de 2 Iunie 1993, o conferință
de presă în cadrul căreia ziariștii
și oamenii de afaceri prezenți au
fost informați asupra obiective
lor de funcționare ale Departa
m en tu lu i R O M INVENT din
Camera de Comerț șl Industrie a
României.

Protecția drepturilor de pro
prietate industria lă străine în
România și a  celor românești în
străinătate reprezintă obiective
de strictă și urgentă necesitate în
această perioadă de tranziție,
c în d  m ulți ag en ți eco no m ic i

români și străini încearcă să "ui
te" de existența legilor cu privire
la protecția intelectuală.

în acest sens, serviciile oferi
te de ROMINVENT șl prezentate
detaliat de doamna ing.Marga-
reta Oproiu, directoarea depar
tamentului, sînt:

- servicii pentru protejarea
brevetelor de invenție: depune
rea cererii de brevete de in
venție, revendicarea priorității,
examinarea noutății, transmite
rea scrisorii de opunere, depu
nerea răspunsului la scrisoarea
de opunere , in troducerea și
susținerea contestației, depune
rea ulterioară a unor documente

(ces iun i, licen țe , fu z iun i,
schim bări de nume sau adresă),
îndeplinirea form elor de exploa
tare, depunerea documentelor
pentru o erată sau amendament
și pentru retrageri, renunțări sau
repunere în vigoare, procurarea
de materiale bibliografice citate
în  d e c iz iile  de  exam inare ,
susținerea unui recurs în fața in
stanței Judecătorești, întocmirea
desenelor reglementare, tipări
rea și publicarea desenelor și a
invenției, eliberarea brevetului și
transmiterea lui către titular, eli
berarea certificatelor de proprie
tate. eliberarea unor acte sau
duplicate prin care se atestă un

fapt, eliberarea de copii certifica
te.

- servicii pentru protejarea
mărcilor de fabrică șl de comerț:
depunerea cererii pentru înregis
trarea sau reînnoirea unei mărci
individuale sau colective, reven
dicarea priorității, transmiterea
avizelor de refuz de protecție,
depunerea și susținerea con
testațiilor, depuneri ulterioare de
documente privind modificări în
situația juridică a mărcii, cereri
de prelungire a termenelor, pro
curarea de facsimiluri de mărci
citate în avizele de refuz, introdu
cerea și susținerea unui recurs în
fața instanței judecătorești, cer

cetarea de anterioritate de mărci
și examinare prealabilă, elibera
rea de acte duplicate și copii cer
tificate, traduceri și multiplicări
de texte, transmiterea deciziilor
de publicare și înregistrare, me
dieri între firmele străine și agenți
economici români pentru rezol
varea litig iilo r  în m aterie de
mărci, supravegherea de mărci
pe piața Internațională.

ing.Marloara Faighenov
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- TEORIA ȘI PRACTICA MECANISMELOR ■
în  perioada 1-5 Iunie, Universita tea

‘ Politehnica* București a fos t gazda celu i
de-al Vl-lea Sim pozion In ternaționa l de
m ecanism e și m etode de pro iecta re  asis
ta te  de ca lcu la to r - te o ris  șl practica me
can ism elor - SYROM '93, organ iza t de
F ederația  In te rn a țio n a li pentru Teoria
M așin ilo r șl M ecanism elor (IFToMM).

Pentru spec ia liș tii în dom eniu , dar șl
pentru to ți Ing inerii, această m anifestare
a avut d im ensiun ile  unui evenim ent, con-
flrm înd trad iția  recunoscută pe plan Inter
n a țio n a l a u n e i ș c o li ro m â n e ș ti de
m ecanism e ce a dat pe rsonalită ți remar
cab ile  ș l realizări pe măsură.

SYROM '93 a avut un caracter aniver
sar, în acest an îm plln lndu -se 20 de ani de
la prim ul s im pozion de acest fe l organ iza t
în  ța ra  noastră. T im pul 8 trecu t, dar spe
c ia liș tii rom âni ș i-au păstrat ș l ș l-au con
so lid a t prestig iu l. Ca o  recunoaștere a
acestu i adevăr, num eroase personalități
au țin u t să pa rtic ip e  la șed ința de  deschi
d e re  a s im p o z io n u li  I: a c a d .M Ih a ll
D ră gă ne scu , p re ș e d in te le  A ca de m ie i
Române, acad.Radu Volnea, dl.Paul Teo-
do ru, m in is tru l Transportu rilo r, dl.M Ihal

M lhălță , președ in te le A soc ia ție i Generale
a Ing ine rilo r d in  România, dl.G heorghe
Zgură, rec to ru l U niversită ții ‘ Politehnica*
B ucurești - pentru a nu am inti decît cîteva
nume.

Luările  de cuvîn t au doved it, însă, că
s im pozionu l are un sărbăto rit de marcă:
pe d l.p ro f.d r .in g .N Ico la e  I.M ano iescu,
m em bru  c o re s p o n d e n t a l A ca de m ie i
R om ân e , p re ș e d in te  a l A s o c ia ție i
Rom âne pentru Teoria m așin ilor ș l m eca
nism elor ș i m em bru fo nd ato r al IFToMM.

C el prezențl au sub lin ia t m eritele
acestu i om  îm pă tim it de m eseria sa, care
a g înd lt ș l a crea t m ecanism e, constru ind
o adevărată școa lă  în  dom eniu.

Făclndu-se pu rtă toru l de cuvînt al In
g in e r i lo r  ro m â n i, d l.M Ih a l M lh ă lță ,
președ in te le AGIR, a spus în a locuțiunea
sa: "Profesorul universitar dr.doc. în științe,
m em bru c o re sp o n d e n t al A cadem ie i,
dr.Ing.N .M anolescu reprezintă cu cinste
școala românească de mecanisme. El este
un om  de știință șl, nu în ultimul rînd, un
inginer de excepție.

Aceste cuvinte nu sînt menite decît să
mărturisească o  realitate: considerația

noastră, a tuturor celor ce au avut parte de
îndrumarea și învățătura sa.

La Congresul din 1990 al AGIR, profeso
rul N.Manolescu a fost ales membru de
onoare. De altfel, domnia sa este un vechi
membru al Asociației, încă din perioada in
terbelică, perioadă în care a deținut funcții de
conducere.

într-un interviu acordat publicației "Uni
vers Ingineresc*, întrebat de dorește Aso
ciației Generale a Inginerilor din România,
dl. Manolescu a răspuns scurt: "prestigiu".

Ce putea răspunde mai concis șl mal
frum os inginerul Manolescu?"

Dl.MIhal M lhălță a înche ia t astfel: "în
numele AGIR, urez succes deplin lucrărilor
SYROM '93, iar celui care este sufletul aces
tei manifestări, profesorul N.Manolescu, îl
doresc să-și păstreze energia spiritului ca-
re-l caracterizează șl să rămînă mereu tînăr
și puternic".

Sub sem nul acestor gîndurl, au înce
pu t luc ră rile  SYROM '93. Am  surprins
a sp e c te  de la a ce a s tă  m a n ife s ta re
ș tiin țifică , pe care le prezentăm  mal țos
c itito r ilo r noștri.

•  C on tac t M echan ics
’93  (C om pu ta ționa l Me
chan ics  In C ontact)

13-15 Iulie 1993, Sou-
thampton, Anglia

•  NEVA -93 (Deslgn
and O pera tlon  o f Sh ips
and O ffsho re  S tructures)

14-18 sep te m b rie
1993, Rusia (CSI)

•  ASE '93 (A pp lica
tio n s  o f Supercopu te rs  In
Englneering)

27 -29 sep te m b rie
1993, Bath, Anglia

•  BIOMED '93 (Com
pu te re In B lom edlclne)

29 septembrie - 1 oc
tombrie 1993, Bath, Anglia

•  B E TEC H  '9 3
(Boundary Elemente Te
chno logy)

9-11 noiem brie 1993,
Vilamoura, Portugalia

Toate m a n ife s tă rile
științifice de  m ai sus sînt
organizate de Wessex Ins
titute o f Technology. Pen
tru  in fo rm a ții:  W essex
In s titu te  o f  Technology,
A sh urs t Lodge, Ashurst,
Southam pton, SO4 2AA,
UK, tel.: 44 (0)703293223 SYROM 33UN ‘C
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Interviu cu domnul PĂUN ANTONESCU, președintele Filialei București a
Asociației Române pentru Teoria Mașinilor șl Mecanismelor

•  17th In te rna tiona l
D le C astlng  Congrese &
Expoeltlon

18-21 octom brie 1993,
Cleveland, Ohio

Pentru informații: North
Am erican D le Castlng As-
soclation, 9701 W. Hlgglns
Rd., Suite 880, Rosemont,
IL  60018, USA, te l.:
(708)292-3600.

1CfiLERDMi1

Venind în întîmpinarea
ne vo ii de  do cum e n ta re
tehnică a specialiștilor din
România, firma Anihin Bo-
o k  C lub  S .R.L., repre-
zen tînd  f irm a  b rita n ică
Collets International Book-
sellers, oferă tuturor celor
interesați - persoane fizice,
instituții, firme - următoare
le servicii:

- ce rce ta re  b ib lio g 
rafică în o rice  dom eniu;
standarde

- comenzi de carte și
reviste de specialitate din
Anglia, Franța, SUA, Ger
mania etc.

In fo rm a ții la  te le fo n :
321.18.63; 663.50.41.

întrebare: D le  Anton eseu,
stăm de vorbă cu ocazia unul
evenim ent pentru specialiștii tn
dom eniul teoriei mașinilor ș ! me
canismelor: SYROM '93. Am să
vă rog să precizați cîteva elemen
te din "istoria" acestu i simpozion,
organizat de Federația Inter nafio-
na lă pentru teoria m așinilor ș i
mecanismelor.

R ăspuns: F ederația  In ter
națională pentru teoria mașinilor
și mecanismelor (IFToMM) a luat
ființă în anul 1969, cu ocazia unei
conferințe ce a avut loc la Zako-
pane pe data de 27 septembrie.
In 1971 a fost organizat ohmul
Congres Mondial, inițial stabilln-
du-se ca intervalul dintre acestea
să fie  de doi ani. Apoi, s-a revenit,
și congresele au început să se
succeadă din patru în patru ani.

România a obținut de la Fe
derație aprobarea de a organiza,
la jum ătatea intevalu lul dintre
Congresele Mondiale, Simpozio
nul Internațional de mecanisme
și metode de proiectare asistate
de calculator, primul dimre ele
avînd loc  în anul 1973. Au urmat
s im pozioane le  d in  an ii 1977,
1981,1985,1989 și, iată, acest al
Vl-lea Sim pozion la care parti
cipăm acum.

Avînd în vedere "distanța" în
tim p  d in tre s impozioanele din
România șl Congresele mondia
le, aș face o analogie cu fc>tbalul.
care are, la rîndu-l, campionate
mondiale șl europene. Dacă pri
vim  astfel lucrurile, am putea spu
ne că manifestarea organizată de
noi este un "campionat euro
pean" de mecanisme...

/.; ...pe  care specialiștii noștri
se străduiesc să-l cîștlge. De alt

fel, în România funcționează o
A so c ia ție  N aționa lă  de teoria
m așinilor ș i mecanismelor. Ce
ne pu te ți spune despre activita
tea ei?

R .: E v iden t, A so c ia ția
Română de teoria Mașinilor și
Mecanismelor este cea care se
ocupă de organizarea acestui
simpozion. Ea este structurată în
mal m ulte filiale: București, Ti
m ișoara, Brașov, C luj-Napoca,
lași, Craiova, Pitești, Petroșani,
Reșița și altele care sînt în curs de
organizare. Multe dintre aceste
filiale au ajutat la buna desfășura
re a simpozionului din în țara no
astră, atît prin contribuții în ceea
ce privește organizarea, cît șl prin
prezentarea unor lucrări valoroa
se.

Simpozionul constituie și din
alt punct de vedere un eveniment
în viața Asociației noastre: cu
această ocazie, are loc adunarea
de dări de seam ă și alegeri, obi
cei care a fost respectat și anul
acesta.

î.: Acest a l Vl-lea Simpozion
de m ecanism e ș i pro iectare asi
stată pe  calcu lator organizat în
România nu este unul oarecare,
pentru că e l marchează a 20-a
aniversare a aceste i manifestări,
d a r  ș l  p e n tru  că  a a vu t un
sărbătorit, pe  dl.N icolae I.Mano-
lescu, ce l care, p rin  întreaga sa
activitate, a m arcat p ro fund ș l de
finitoriu școala românească de
mecanisme.

R.: într-adevăr, cel prezențl au
simțit nevoia să omagieze perso
na lita te a  om u lu i de ș tiin ță ,
p ro f.d r.d o c e n t în  ș tiin țe ,
Ing.N.I.Manoiescu, m embru co

resp on de n t al Academ ie i
Române.

Nu este primul gest de recu
noaștere a meritelor celui care
este considerat "părintele școlii
de m ecanism e rom ânești". în
aprilie 1992, cu ocazia aniversării
a  85 de ani de viață, a avut loc un
simpozion dedicat d-lui N.l.Ma
nolescu. Cu această ocazie, a
fost editată șl o  lucrare intitulată
•Structura mecanismelor - cer
cetări", ce conține, printre altele,
un mesaj din partea președintelui
A ca dem ie i R om âne, d l.M Ihal
D răgănescu, un m ateria l al
acad.Radu Volnea, ce conține
principalele aspecte ale activității
d-lui Manolescu, surprinse în re
comandarea care i-a fost făcută
la intrarea în Academie, ca șl o
evocare, să-l zicem mai roman
tică, realizată de mine personal, a
vremurilor cînd i-am fost student
și colaborator.

lată, deci, faptul că dl.Mano
lescu este "sărbătoritul" acestui
simpozion, la rîndu-i aniversar,
nu este întîmplător, ci vine în or
dinea firească a considerației de
care se bucură, a recunoașterii
meritelor sale Incontestabile.

î.: Revenind la SYROM ’93, ce
ne pute ți spune despre lucrările
ce vor f i prezentate?

R.: La acest simpozion vor fi
abordate 4 direcții de cercetare:
structura  m ecanism elor plane
speciale cu bare, came șl roți
dințate (aspecte generale de sis
tematizare a acestor tipuri de me
canisme); geometria șl cinetica
mecanismelor; clnetostatlca șl
dinamica, analiza șl sinteza me
canismelor; șl aș mal preciza,
fără a urmări exact programul

simpozionului, că vor fi analizate
problem e legate de sinteza șl
analiza mecanismelor de mani
pulatoare și roboți Industriali.

/.: Simpozionul se referă ș l la
"metode de proiectare asistate
de calculator". Este un dom eniu
oarecum neglijat pînă acum la
no i fn țară, dar care va trebui ra
p id  "adoptat", avînd în vedere fa
cilitățile pe  care le oferă. Ce ne
pute ți spune în această direcție?

R.: încă de la început, simpo
zionul a avut această titulatură și
a înglobat această problemă, în
ideea ca rezultatele obținute în
teoria calculatoarelor să poată fi
folosite, în special în proiectarea
geom etro -c inem atică ș i d ina
m ică a mecanismelor. Folosirea
acestei metode a apărut nece
sară pentru ca noi să dăm bene
ficiarului soluții care să poată fi
aplicate. Deci folosim deja pro
iectarea asistată de calculator, șl
o vom  fo losi și în continuare, fiind
deschiși la noutățile în domeniu,
multe din ele urmînd să fie pre
zentate la SYROM '93.

/.: Simpozionul se bucură de
participarea a numeroși specia
liș ti din străinătate...

R.: încă de la primul simpo
zion organizat în București s-a
stabilit tradiția participării unor
personalități din țări cu tradiție în
cercetarea, proiectarea și con
strucția mecanismelor. în gene
ral, numărul Invltațllor străini s-a
situat între 20 șl 30, la flecare
ediție a simpozionului. Șl acum,
sîntem gazdele unor specialiști
veniți din toate colțurile lumii:
Germania, Anglia, Franța, Italia -
deci școli de mecanisme cu tra
diție - din America (în special Ca
nada) șl chiar din Australia.

i :  Deci, o  participare bogată,
care anunță o activitate intere
santă. D ar să privim ș l spre viitor.
Ce planuri aveți?

Ing.Danlela lordănescu
(Continuare în pagina 5)
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SYROM M
(Urmare din pag. 4)

R.: Profesorul Manolescu a
căutat să țină legătura pe plan
na(lonal (cu filialele din centrele
universitare), cît șl cu federațiile
din celelalte țări, mai ales prin
In te rm ed iu l IFToM M . Școa la
rom ânească de m ecanism e a
reușit astfel să devină cunoscută
peste hotare, cu toate că specia
liștii noștri nu au putut participa la
multe manifestări internaționale.
După 1989, credeam că se va
schim ba această situație, dar au
apărut alte probleme. Oricum,
există speranțe. De exemplu, la
Congresul mondial de la Praga,
delegația română a fost cea mal
nu m eroa să  și s-a s itua t, ca
număr de lucrări prezentate, pe
locul 4, după SUA, Germania șl

SYROM y
IMPRESII ALE

PARTICIPANTILOR
Pentru a reflecta atmosfera

simpozionului, i-am abordat pe
cîțiva specialiști străini partici-
panți la SYROM '93, pe care i-am
rugat să precizeze care este te 
m a lucrării prezentate la simpo
zion, dar și să ne împărtășească
impresii legate de vizita lor în
România.

Dl. M. Ceccarelli (Italia):
La acest simpozion prezint

cîteva rezultate ale cercetării fun
damentale în problema dinamicii
roboților. M-am ocupat de ace
astă temă împreună cu un coleg
din Spania, dl.Garcla-Lomas.

în principiu, lucrarea se re
feră la dinam ica roboților cu 2
cuple, privită mal ales din punc
tu l de vedere al procesului de
învățămînt, și cred că se aliniază
temelor tratate la acest simpo
zion, aYînd în vedere că manipu
la to rii (pa rte a  m eca n ică  a
roboților) pot fi priviți ca meca
nisme.

C u n o sc  b in e  școa la
românească de mecanisme, pe
care o  apreciez. Nu mal este ne
voie să amintesc de renumele
d-lui profesor N.Manolescu. El
este cunoscut în întreaga lume
pentru contribuția sa în domeniul
teoriei mașinilor și mecanisme
lor.

Bineînțeles că mai sînt cu-
noscuți șl alți specialiști români,
îm i am intesc acum de regretatul
p ro feso r Chr. Pelecudi. Chiar
acest simpozion este rezultatul
activității fructuoase a cinematl-
cienilor din țara dvs.

D-na Gloria Bitterfeld (Aus
tralia):

La acest simpozion prezint o
parte din lucrarea mea de docto
rat, care se referă la construcția
curbelor param etrice fo losind
posibilitățile calculatorului. Cred
că este o  temă Interesantă - eu
creez mecanisme, fo losind un
limba) pentru calculator pe care
l-am Inventat.

A fost o plăcere pentru mine
să vin în România, pentru că sînt
născută aici șl am absolvit în
1969 Institutul Politehnic din Bu
curești. Acest s im pozion ml-a

CSI - deci țări cu o tradiție solidă.
Vom  participa și la următorul
Congres M ondial, sperăm  cu
aceleași rezultate bune.

Asociația noastră organizea
ză anual, în colaborare cu filialele
din țară, alte simpozioane. La
Brașov va avea loc un astfel de
simpozion, pe teme de proiecta
re as is ta tă  de  ca lcu la to r, la
Reșița - pe teme de transmisii
mecanice. Și alte centre universi
tare vor organiza astfel de mani
festări.

Ne mai propunem să perma
nentizăm un seminar de teoria
mașinilor și mecanismelor care
dezbate probleme didactice, de
metodologie de predare a disci
plinei mecanismelor, pentru că
se simte nevoia unei astfel de
discuții la nivel național.

Vă urăm succes, atît la SY
ROM '93, c it ș i în to t ce veți mai
întreprinde.

dat ocazia să revăd locuri de ca
re sînt legată, a răscolit în mine
amintirile copilăriei șl în special
ale studenției frumoase pe ca
re am avut-o, și pe care n-am
uitat-o nici acum, după 20 de ani
pe care i-am trăit în Australia.

România va cunoaște vre
muri mai bune, sînt sigură. Totul
e să munciți pentru asta, și să
aveți răbdare.

Dl. C.W. Stăm mers (Anglia):
Voi prezenta la acest simpo

zion o lucrare din domeniul robo-
tlcii, care se referă la rezoluția
unei rotații trl-dlmensionale a ro
boților efectorl. Este vorba de o
idee interesantă, cred eu, care
încearcă să folosească 2 motoa
re pentru a obține 3 dimensiuni
ale rotației. Vastîrni Interesul pro
fesorului Wolkhart, din Austria,
care este inițiatorul acestei meto
de șl cu care am colaborat, dar
sper ca șl specialiștii români, cu
care vo i încerca să stabilesc di
ferite contacte, să se arate preo
cupați de problemă.

V in pe ntru  prim a oară în
România, așa încît totul e nou
pentru mine, dar atmosfera
acestui simpozion mă face să fiu
convins că va fi interesant, că vor
fi prezentate idei noi.

DI.E. Tonuk (Turcia):
Prezint o lucrare cu tema

"Proiectarea m ecanismelor cu
piston, cu șase cuple și transmi
s ie  optimă", în colaborare cu
compatriotul meu, dl.Loylemez.
Pînă acum nu am stabilit contac
te cu specialiștii români, dar sper
ca acest simpozion să-mi dea
ocazia, și îmi doresc ca referatul
meu să le stîrnească Interesul.

Sînt pentru prim a oară în
România și îmi place mult țara d-
voastră, mai ales că oamenii sînt
foarte amabili cu noi.

DIJ.E .Baker (Australia):
Am  ales acest s im pozion

pentru că este dedicat în mod
special mecanismelor. Lucrarea
mea, care se referă la o rețea de
mecanisme Bennett modificate,
este foarte potrivită în acest con
text. E adevărat, există multe alte
manifestări în domeniu, dar ele
ating problem a m ecanismelor
într-un cadru mal larg, axîndu-se
în special pe roboți.

Aș dori să transmit șl altor
australieni să vină în România și
sper ca țara d-voastră să mai
organizeze șl alte manifestări de
acest tip, chiar în altă parte decît
la București.

CILINDRU
HIDRAULIC

COMPUS
Brevet România nr.99099
S o lic itan t ș i  titu lar: între

prinderea de Construcții Nava
le, Constanța.

Inventatori: Radu Ștefan,
Vlădăreanu M ircea, Țuțuianu
Vlrgll, Constanța.

invenția se referă la un cilin
dru hidraulic com pus, proiectat
pentru translatarea alternativă a

DISPOZITIV PENTRU ROTIREA
LENTĂ A ARBORILOR

PRINCIPALI Al MAȘINILOR
UNELTE

Brevet România nr.99698
S o lic ita n t ș i titu lar: între

prinderea de strunguri "SARO"
Tîrgoviște.

In ve n ta to ri: ing .S a m o ilă
Leonida, ing.M acovei Vasile,
Tîrgoviște.

Invenția se referă la un dis
pozitiv pentru rotirea lentă a ar
b o r ilo r  p r in c ip a li, de stina t
echipării cutiilor de viteze ale
mașinilor-unelte.

S co p u l inve n ție i este
creșterea productivității muncii
p rin  m icșo rarea tim p ilo r  de
prindere - centrare a semifabri
catelor.

unei sarcini mecanice, adaptat
funcționării într-un spațiu limitat
longitudinal, realizabil în con
diții locale indiferent de mări
mea cursei.

Cilindrul hidraulic compus
are următoarele repere: cilindru
mare 1 cu simplu efect, avînd o
flanșă pătrată 2 șl este deschis
la un capăt în care Intră și gli
sează etanș un cilindru piston
mobil 3, tip oală, ce are o flanșă

în cilindrul piston mobil 3
glisează un piston fix  5, care are

Problema pe care o rezolvă
Invenția este realizarea unui
dispozitiv pentru rotirea lentă a
arborilor principali, atașablll în
interiorul cutiilor de viteză ale
mașinilor - unelte, dispozitiv cu
o construcție simplă și robustă.

în  f ig . l  este prezentată
schema cinematică a dispoziti
vului brevetat.

Acesta, conform  invenției,
este antrenat prin intermediul
unei bucșe de antrenare 1, care
rigidizează un ax plnlon 2 cu un
ax ambreiaj 3, acesta primind
mișcarea de la un motor elec
tric  4 prin intermediul unei
transmisii cu curele 5.

o flanșă pătrată 6 șl un orificiu
axial "a“ pentru alimentare cu
ulei.

Se introduce uleiul printr-un
orificiu ’ b" din flanșa cilindrului
1, deplasînd cilindrul - piston
mobil 3, acoperind pistonul fix
5 și antrenînd sarcina cu flanșa
4.

Pentru revenire se Introdu
ce ulei prin orificiul axial din pis
tonul fix 5 și cilindrul piston 3 se
deplasează în cilindrul 1, rea-
llzînd sarcina în poziția Inițială.

Cilindrul, conform  invenției,
prezintă avantajul realizării de
curse lungi de lucru, în ambele
sensuri, în condiții locale pentru
fo losirea ca organ cu dublă
acțiune, într-un spațiu limitat.

Mișcarea ajunge la un ax
pinion 6 și este transmisă de o
roată dințată 7 de pe un ax 8, pe
care se găsește m ontat un am-
breia] A. Tot pe axul 8 se rotește
liber o roată dințată 9 care an
grenează cu o  roată dințată 10,
montată fix  pe un ax principal
11 al mașinii unelte. în momen
tu l cînd un cilindru hidraulic 12
acționează asupra ambrelajulul
A, roata dințată liberă 9 se rigi
dizează cu axul 8 șl transmite la
axul principal 11 o turație lentă.
Acționarea dispozitivului se fa
ce de la un buton, nefigurat,
care cuplează cu ambrelajul 3
4, astfel încît mișcarea se trans
mite de la motorul electric 4
pînă la axul 8 pe fluxul cinema
tic amintit. în același timp, un
electrodistribuitor nefigurat co
m andă c ilindrul hidraulic 12,
care acționează cuplajul A, rigi-
dizînd în acest fel roata dințată
liberă 9 cu axul 8, mișcarea fiind
transmisă mal departe pînă la
axul principal 11 al mașinii unel
te.

Invenția prezintă avantajul
creșterii productivității.

Ing.Marloara Falghenov
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S c u rt is to r ic
Primele stații de lucru fw o rk -

stations") au fost simple termina
le g ra fice  de îna ltă  rezo lu ție
conectate la m in icalculatoare,
pe care rulau programe de pro
iectare mecanică și structurală.
O asemenea stație costă cîteva
mii de dolari (de exemplu, VAX-
11/780 de la Digital Equipement
Corporation (DEC) sau Prime
750 de la Prime Computer). Prin
cipalele caracteristici erau: rezo
lu ție  g ra fică  1000x800 pixeli,
monitor m onocrom  de 19 Inch,
claviatură ș i echipamente de in
trare de tip  m ouse sau tablă de
digitizare.

Aceste sisteme prezentau un
Im portant dezavantaj: datorită
faptului că rulau pe un calculator
gazdă care avea 30-40 de utiliza
tori simultan ce partajau resurse
le comune, aplicațiile se realizau
foarte lent. O altă problemă difi
cilă  era dependența stațiilor de
lucru față de sistemele de opera
re gazdă, ceea ce lim ita portabi-
litatea aplicațiilor.

Rezolvarea acestor proble
me s-a obținut prin realizarea de
stații de lucru posedînd propriile
lor unități centrale de prelucrare
și sisteme de operare. Așa cum
într-un sistem cu minicalculator
stațiile aveau acces la fișiere co
m une, s ta țiile  de lucru  inde
pendente au fost conectate în
rețele locale (tip LAN: "local- area
network"). ,

Prima firmă producătoare de
statii de lucru independente a
fost "Apollo Computer"', fondată
în 1980, cu prim a realizare, Do-
main DN 100, pe baza m icropro
ceso ru lu i M oto ro la  68000, la
prețul de aproape 60.000 $.

O altă firmă competitivă în
acest domeniu este Sun Micro
systems, care a realizat stația
Sun 100. Principalele caracteri
stici ale echipamentului:

- sistem de operare UNIX;
- m ic ro p roce so r M otoro la

68.000 la 10 MHz;
- display m onocrom cu rezo

luția 1000x800 pixeli;
- 256 octeți de memorie;
- conectare Ethernet;
- pe rfo rm an țe  - 0,5 MIPS-

(“Millions o f instructions per se
cond" - m ilioane de instrucțiuni
pe secundă);

-  cost - 13.000 $.
Sistemul în configurație ma

ximă dispunea de 2 Mocteți de
memorie și d isc de 80 Mocteți, la
prețul de 30.000 $

O caracteristică evidentă a
dezvoltării stațiilor de lucru este
că  acestea au fost mereu cu un
pas înaintea calculatoarelor per

sonale (PC). Astfel, în tim p ce
PC-urile au debutat ca mașini de
8 biți, stațiile de lucru s-au lansat
cu procesoare de 16 biți. Stațiile
au fo s t prim ele m așini inde
pendente cu posibilități de co
nectare în rețea și totodată au
oferit capabilități grafice supe
rioare (în tim p ce PC-urile nu d i
spuneau de capabilități grafice
sau acestea erau modeste, de
exemplu 640x200 pixeli, stațiile
grafice ofereau minim 1000x800
pixeli). Fiind bazate pe sistemul
de operare UNIX, stațiile permite
au multiprelucrarea și aveau ca
pa b ilită ți larg i de gestiune a
memoriei.

O altă diferență importantă
între dezvoltarea PC-urilor și cea
a stațiilor de_ lucru o  reprezintă
software-ul. în tim p ce primele
programe specifice PC erau re
prezentate prin jocuri, programe
simple de gestiune, editoare de
text, software-ul stațiilor de lucru
s-a lansat de pe nivelul aplicații
lor profesionale disponibile într-
un m in ica lcu la to r: analiză
structurală, proiectare asistată
de calculator, proiectare grafică,
gestiune de bază de date.

Datorită simplității utilizării șl
a prețului lor atractiv, calculatoa
rele personale s-au impus pe
piața tehnicii de calcul. Dezvolta
rea de programe profesionale pe
PC-uri (spreadsheet, baze de
date, prelucrări de texte, grafică)
a reprezentat puntea de legătură
între acestea și stațiile de lucru.

S ta țiile  d e  lu c ru  actua le
Stațiile de lucru din gama in

ferioară se întrepătrund cu PC-
urile din gama superioară, fiind
cunoscute ca stații de lucru per
son a le  ("persona l w orksta -
tions"). Caracteristicile generale
ale stațiilor de lucru personale
actuale sînt:

- procesor de 32 biți;
- memorie de minim 4 Moc

teți;
- rezo lu ție  g ra fică  de

1024x800 pixeli;
- plane de culoare de 4 sau 8

biți;
- d isc cu capacitatea minimă

de 70 Mocteți;
- capabilități UNIX și Ether

net;
- coprocesor de virgulă m o

bilă.

Capacitatea mare de memo
rie pentru o stație de lucru este
esențială. De exemplu, consi-
derînd analizele de element finit,
pentru un model m ic cu numai
200 de grade de libertate este
necesar să se rezolve un sistem
de 200 de ecuații cu 200 de ne
cunoscute, în to ta l 40.000 de
coeficienți, care, reprezentați pe
8 octeți fiecare pentru precizie
ridicată, necesită 320 Kocteți de
m em orie. Dar cele mai multe
probleme de element finit implică
2000-3000 grade de libertate, ce
ea ce ridică mari probleme de
memorie (pentru un sistem de
1000 de ecuații cu 1000 de necu
noscute este necesara o  m em o
rie de 8 M octeți). în general,
probleme de acest tip  pot fi rezol
vate și cu capacități mai mici de
memorie (pe un PC cu 640 Koc
teți), dar rezolvarea necesită un
tim p îndelungat, chiar ore.

Stațiile de lucru sînt disponi
bile în trei arhitecturi principale
de magistrală: IBM PC/AT, VME
și Multibus.

Costul unei stații de lucru din
această gamă este de 12.000 $,

Atenție, VIRUȘI!
După o prezentare generală

a v iru ș ilo r în  num ărul trecut,
acest articol își propune să pre
zinte o  serie dintre cei mai cunos-
cuțl viruși.

F u n c țiu n ile  p rinc ip a le  ale
unul virus informatic sînt genera
le, dar maniera de a le pune în
aplicare este specifică fiecărui
program în parte. Esențiale pen
tru aplicarea acestor funcții sînt
cîstigarea dreptului de a scrie în
zone protejate și capacitatea v i
rusului de a culege informații de
sp re  s tru c tu ra  s is tem u lu i
informatic, în scopul identificării
nivelului de proliferare a infecției.

Maniera specifică în  care vi
rusul Informatic își îndeplinește
funcțiile de bază permite delimi
tarea principalelor categorii de
viruși.

*  V iruș ii care supraînscriu
porțiunea de la începutu l pro
gram ulu i sînt realizați pomlndu-
se de la ideea că primul lucru pe
care trebuie să-l îndeplinească
un program  infectat, la rulare,
este de a infecta alt program.
Indiferent care va fi structura lo
gică a programului infectat, mo
du le le  s p e c if ic e  v iru su lu i
info rm atic vo r fi executate. în
acest caz, structura programului
infectat va fi: porțiunea conținînd
amprenta virală - nucleul virusu
lui, care asigură proliferarea -
modulul distructiv al virusului -
program.

*  V iru ș i i  c a re  nu  s u 
pra înscriu  zone d in  program ul
pu rtă tor se implantează într-un
fișier conținînd program execu
tabil, mărind dimensiunea fișie
ru lu i c u  lun g im ea  secve nțe i
parazite. Este posibilă implanta

dar costul poate urca rapid la
30.000 $ în cazul adăugării unul
coprocesor grafic și a unul disc
de capacitate mai mare.

Dacă primele stații erau echi
pate cu Motorola 68000, stațiile
de astăzi utilizează M otoro la
68020,68030 (Apollo Computer)
sau 80386, 80486 (Sun M icro
systems, Prime Computer), la fel
ca în PC-uri. Anumite firme pro
du cătoa re  (S ilicon Graphics,
IBM, Hewlett- Packard) oferă
în să sis tem e cu procesoare
avînd arhitectură de tip  RISC
("Reduced-Instruction-Set Com 
puter". calculator cu set redus de
instrucțiuni), cu productivitate
mult mai mare. Sistemele RISC
oferă în general performanțe su
perioare celor CISC (“Complex-
In s truc tio n -S e t Com puter",
calculator cu set complex de in
strucțiuni).

în ceea ce privește măsura
performanțelor, stațiile de lucru
oferă de la 1,5 MIPS pînă la 10
MIPS, în special pentru sistemele
din gama superioară, la prețuri
de 50 000-100.000$.

rea virusului și fără supradimen
sionarea fișierulu i gazdă, prin
comprimarea fișierului după un
algoritm performant.

în cazul virușilor care nu su
praînscriu program ul purtător,
șansa depistării virusului în faza
de proliferare este mică, deoare
ce comportamentul programului
infectat este perfect normal.

*  V iruș ii care se au todis
tru g  dispun și de. un modul de
autosupraînscriere, după înche
ierea misiunii de proliferare și di
strugere în sistem.

Asoc iația  Industria lă a Vi
rușilor Informatici (Computer Vi
rus Industry Association - CVIA)
din SUA face următoarea clasifi
care a virușilor:

- CLASA 1 - viruși care infec
tează orice program;

- CLASA 2 - viruși care infec
tează fișierele-sistem (extensia
■SYS);

- CLASA 3 - viruși care infec
tează sectorul de autoîncărcare
sau tabela de partiții.

în continuare, vom  prezenta
manifestările și pagubele carac
teristice unor viruși mai vechi sau
mai noi.

Din categoria virușilor care
infectează boot-secto r/tabela
pa rtițiilo r, am intim : Pakistani
Brain, P ing-Pong, M isspeller,
S toned, Yale. Virușii din această
clasă au diferite manifestări: se
încarcă în memorie înaintea sis
temului de operare, transferă
boot-sector în alt sector, mixea
ză date, micșorează volumul me
moriei raportate de BIOS, distrug
date, etc.

De exemplu, să considerăm
v irusu l Pakistani Braln. Versiu

O a ltă  m ăsură a pe rfo r
manțelor este reprezentată prin
capacitatea de prelucrare în v ir
gulă mobilă. Mașinile mai ieftine
dota te cu coprocesoare Intel
80387 sau MC 68881 ating per
formanțe de 0,2 MFLOPS ("Mil-
lions of floating-point operations
per second", milioane de operații
în virgulă mobilă pe secundă).
D ar pe rfo rm an țe le  p o t fi
îmbunătățite prin utilizarea de ac
celeratoare de virgulă mobilă,
ceea ce conduce la o creștere de
preț de 10.000-15.000 $, dar și la
o p ro d u c tiv ita te  de 0,2-12
MFLOPS. Un exemplu în acest
sens este acceleratorul de vir
gulă m obilă TAAC-1 de la Sun
Microsystems, creșterea de per
formanță conducînd în acest caz
la valo ri de 25 MIPS și 12.5
MFLOPS, la prețul de 30.000 $.

Principalii utilizatori ai stațiilor
de lucru sînt Ingineri, cercetători
științifici, arhitecți, proiectanți. în
același tim p sînt mulți utilizatori și
în domeniul animației, proiectării
grafice și publicisticii. De aseme
nea stațiile de lucru sînt utilizate
și în mediul universitar, de exem
plu rețeaua de stații de la Univer-
sity o f California din Santa Cruz
(UCSC).

s.Ling.Francisc lacob
Universitatea Politehnica

București

nea originală a acestuia nu face
nici un rău, cu excepția ocupării
c îto rva  sectoa re . D acă nu
găsește nici un sector neutilizat,
nu infectează. Dar dacă găsește
numai un sector neutilizat, îl va
ocupa și va invada și sectoarele
adiacente, ocupate cu informații
ale utilizatorului. Asemănător ce
lorlalți viruși din această clasă,
virusul Brain infectează discul
sch im b înd  sec to ru l de au
toîncărcare, asigurîndu-și prin
aceasta încărcarea sa în memo
rie înaintea sistemului de operare
atunci cînd discul sistem este in
fectat. Sectoarele folosite de vi
rus sînt marcate ca defecte.

Virusu l B rain poate fi recu
noscut cu ușurință după două
semne distincte:

1) sectorul de autoîncărcare
al discului infectat conține un
mesaj dedicat tu turor virușilor
care nu sînt mai lungi ca el;

2) eticheta volumului în cazul
unui d isc infectat este "(CJBrain".

Pentru a-și asigura protecția,
virusul are grija ca orice acces de
citire/scriere în sectorul de boot
să fie făcut în sectorul original. în
acest fel, utilizatorul nu poate
scrie în primul sector pentru a
distruge virusul. Dacă virusul
este rezident, un simplu A: sau
Dir duce la infectarea altui disc.

Așa-numitul "S toned Virus",
care se ascunde în sectorul de
boot al d ischete lor sau hard-
dlsk-urilor, afișează pe monitor
mesajul: "Your computer is sto
ned now. Legalize Marijuana!".
Virusul se autoîncarcă la sfîrșitul

Ing. Daniela Teșcan
(Continuare în pag. 7)
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Atentie, VIRUȘI!
(Urmare din pag. 6)

m em oriei ș i dim inuează cu 2
kocteți vo lum ul memoriei rapor
tate de BIOS (la fel ca Ping-Pong
și Misspeller).

O  c u n o ș t in ță  v e ch e  este
"170x", unde "x" poate poate iua
valorile 1 -4, numărul rezultat dînd
lungim ea virusulu i. în primele
versiuni, acest virus lăsa literele
să cadă pe monitor; alte versiuni
distrug și date prin supraînscrie-
re.

De remarcat este faptul că,
to tu ș i, p u țin i d in tre  v iru ș ii
răspîndiți sînt programați să pro
ducă pagube. Majoritatea aces
to r program e se țin  de farse;
acestea, însă, nu justifică team a..

Ziua de 1 Aprilie, Crăciunul și
alte zile importante îi inspiră pe
programatori. V irusu l "1 April",
de exemplu, după fiecare infe
stare reușită scrie pe ecran: "You
have a virus". în data de 1 aprilie
este afișat mesajul "Ha Ha Ha It's
April 1str  You have a virus". A
fost descoperit în Israel în iulie
1987 și, asemănător cu "Friday
13", rămîne rezident, dar nu in
fectează fișierele .EXE, avînd o
dimensiune m ică (897 octeți). Vi
rusul "X A 1", o prescurtare de la
”X-Mas" (Crăciun) și nA(pril) 1",
are următoarea comportare: de
Crăciun afișează pe m onitor un
brad de Crăciun cu lumînări, iar
la 1 Aprilie distruge zone sistem
importante (mult mai gravi). Am 
bele in fectează num ai fiș iere
COM.

V irusu l “Friday 13th" este un
virus de tip  Jerusalem B (infec
tează repetat același fișier), reali
zat în Israel și descoperit de
CARMEL Software Engineering
în iulie 1987. Are o mărime de
1808/1813 octeți, incluzînd și ul
tim ii 5  octeți care sînt semnul in
fe c tă r ii. V iru su l in fectează
fișierele de tip  .EXE și .COM.
Odată instalat într-un astfel de
fișier, sarcina lui este de a se
întreține și a se multiplica.

Cînd este executat un pro
gram  virusat, Friday 13th, folo-
sindu-se de funcția DOS 31H, se
ascunde în memorie și rămîne
rezident, ocupînd între 1,8 și 2,2
ko. Rularea unui program  .COM
sau .EXE va duce la infectarea
acestuia. Dimensiunea fișierelor
.COM este mărită cu 1813 bytes,
Iar a fișierelor .EXE, cu 1808 by
tes. Fișierele .COM sînt infectate
o  singura dată, în tim p ce cele
.EXE vor fi reinfectate la fiecare
rulare. Ele devin din ce în ce mal
mari și mai lente.

Friday 13th își face simțită
prezența prin apariția unor "cutii"
negre pe ecran și, ceea ce este
mai grav, prin ștergerea tuturor
fișierelor care sînt executate în
fiecare vineri care este 13 (Vine
rea neagră).

De o  natură mai ciudată este
v iru su l "Yoshl", care provine din
India. într-o anumită zi din ianua
rie, la pornirea sistemului, el ce
re: "Type Happy Birthday, Yoshi."
Dacă dorința îi este îndeplinită,
atunci se poate lucra normal mai
departe. Probleme pot să apară
doar la utilizarea tastelor germa
ne, deoarece virusul nu știe că

tasta “Y” se afla în locul tastei "Z“
și Invers.

V iru s u l "F u M a nch u" îș i
mărturisește opinii politice inte
ractiv: dacă se tastează numele
unui anumit om  politic, face niște
comentarii care nu sînt tocmai
potrivite pentru urechile copiilor.

După ce calcu latoru l este
pornit din nou, este afișat mesa
jul: "The world wlll hear from me
againl".

"O ropax" și "8 Tunes" ener
vează utilizatorul cîntînd fals me
lodii cunoscute, cum ar fi valsul
"Dunărea albastră". Și "Yankee
Doodle", cu multiplele sale va
riante, face parte din această ca
tegorie, ca și "M uslc Bug", un
virus al sectorului de boot dintr-o
generație ceva mal nouă.

Deoarece nu are nici un scop
distructiv, v irusu lu i 640k i se mai
spune și “virusul stupid" sau "vi
rusul care nu face nimic". Dar
ceva tot face: infectează fișierele
de tip .COM, mărindu-le cu d i
mensiunea lui (183 octeți). El va
rămîne în memorie, autocopiin-
du-se la adresa 9800:0000. Așa
se explică prezența lui numai pe
sistemele cu 640 kB. Atunci cînd
este executat un fișier infectat,
v irusul va  căuta printre toate
fișierele de tip  .COM ale directo
rului curent un fișier neinfectat și-l
va infecta.

Virusul VIENNA a fost des
coperit în Israel, de Cârmei Soft
ware Engineering, în noiembrie
1989 și este cunoscut șl sub nu
mele de "DOS 62 seconds” și
"648". Spre deosebire de alți vi
ruși, VIENNA nu se încarcă sin
gur în memorie. Cînd un fișier
infectat se află în execuție, virusul
va căuta în path-ul curent un
fișier neinfectat și-l va infecta In
fectează num ai fiș iere de tip
COM (in c lu s iv  COM-

MAND.COM), cărora le mărește
dimensiunea cu 648 octeți. Acest
virus distruge, în mod aleator,
fișierele, în locuindu-le prim ii 5
octeți, de fiecare dată cînd rezul
tatul funcției Șl logic între timpul
sistem exprimat în secunde șl ci
fra 7 este zero.

Virusul SYLVIA... De ce Syl-
via? Pentru că virusul ne reco
mandă să scriem o ilustrată unei
fete pe num e Sylvia, a cărei
adresă ne-o dă. Ni se promite, în
schimb, un antivirus pentru "Syl
via’'. Virusul are 1332/1331 octeți
ș i In fectează num ai fiș ie re le
COM, m ai pu țin  COM-

MAND.COM. Se autoîncarcă în
memorie folosind blocul de con
trol al memoriei. După activare,
driverul curent devine C. Infec
tează fiș ie re le  d in  d irec to ru l
rădăcină, din directorul curent,
precum și fișierele în curs de exe
cuție. O  parte din fișiere le distru
ge, răm înîd în  e le  num ai
programul virus (1332 octeți).

•
Problem atica v irușilor este

foarte variată, atît din punct de
vedere operațional, c ît șl din
punct de vedere tehnic. Dar poa
te că cea mai importantă latură a
acesteia este cea socială și edu
cațională. Oamenii trebuie să fie
răspunzători de acțiunile progra
melor pe care le elaborează.

Cînd crezi că ai de ghicit,
probabil există și o soluție mai

sigură!
Foarte rar se întîmpiâ să te

întîlnești în concurs cu done spe
ciale. rezolvabile prin c ine știe ce
manevră spectaculoasă. In ge
neral, poți ajunge în frunte jucînd
logic, precis, oferindu-ți singur
toate șansele, și asta donă de
donă.

E uim itor cît de des se spune:
"N-am ghicit, domnule, asta e,
ghinion!". Nu se gîndește însă
nimeni că, poate, rutina a fost
lăsată să țină  loc  de raționa
ment...

Și ca pledoaria să fie com 
pletă, iată un exemplu:

Dealer: Nord
Vulnerabil: Toți
Echipe

Vest Nord Est Sud
1 caro pas 1 cupă

1 pică pas pas 4 cupe
pas pas pas

Nord:

♦  A 9 7 5 2
♦  K J 1 0 3

SAH Anticipare
în anul 1909, revista Ameri

can Chess Bulletin a publicat în
num ărul său d in  februarie un
anunț hazliu:

"SECAUTÂ...
Tînăr șahist, înzestrat cu ge

niul lui Morphy, memoria lui Pllls-
bury și caracterul lui Steinitz;
care are dragoste de viață și care
este înzestrat cu deprinderi ce
răspund idealului rațional; dis
pus chiar acum să devină parte
ner dem n a l co r ife ilo r  noștri
șahiști, Iar în viitor cam pion mon
dial neînvins. Cel care reunește
în s ine toate aceste calități obține
sprijinul nelimitat al prietenilor,
slava veșnică și, poate, VICTO
RIA."

După cîteva luni, aceeași re
vistă își anunța cititorii despre ui
mitoarea victorie a tînărului Jose
Râul Capablanca, în vîrstă de 20
de ani, asupra campionului SUA
Frank Jam es Marshall. într-un
meci de 23 de partide, Capablan
ca a cîștigat cu scorul incredibil
de 15-8 (+8 , -1, =14).

S fîrș itu l m eciu lu i era con
diționat de realizarea a op t v icto
rii de către unul dintre parteneri.
Rezultatul meciului a venit ca un
răspuns la anunțul revistei Ame
rican Chess Bulletin.

Ceea ce s-a dorit a fi o  glumă,
în m od fericit, s-a dovedit o  anti
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Sud:
A  9 7 2
* A K Q 8 7 2
♦  8 3
*  A 5

Atac: Rigă de pică
Se cîștigă levata cu Asul de la

mort, iar apoi se joacă trei tururi
de cupă, observîndu-se că pe a
treia cupa Vest aruncă o  pică (de
la m ort s-au defosat două cara-
le).

Pînă aici totul e foarte clar.
Dacă atuurile erau 3-3, scăpăm
de durerile de cap, însă acum, cu
4 perdante potențiale (2 pici, o
cupă și un caro), trebuie să valo
rificăm trefla. Sigur, cu impasul
ghicit și cu Dama de treflă în trei,
putem face chiar 11 levate. Me
sajul pare simplu: “Ghicește Da
ma!".

Dar cum  Asul de caro este
venire sigură la mort, există și o
cale mai bună. Cu treflele distri
buite astfel încît să fie cel puțin
două în mîna Estului (care are
ultimul atu), putem juca As de

cipare. Tînărul șahist căutat exi
sta. Și această realitate va primi
o nouă confirmare în anul 1911,
la turneul de la San Sebastian.

Ca stil de joc, Marshall a  fost
un romantic. Jocu l său s-a dis
tins prin  com binații frumoase,
a ta cu ri ș l con traa tacuri
îndrăznețe, pe care le conducea,
în m od obișnuit, cu măiestrie.

Capablanca i-a opus un joc
pozițional, de finețe, pregătit cu
grijă și presărat cu mici com bi
nații, atunci cînd poziția a permis
acest lucru.

Jocul său a fost un jo c  sim
plu, log ic și exact.

C aracteristice pentru con
cepția strategică și maniera de
joc a lui Capablanca sînt partide
le a șasea și a douăzeci și treia,
dar și partidele a doua și a cin-
cea, care prezintă interes și pen
tru "micile sale combinații".

Să urmărim finalul partidei a
doua din meci.

Capablanca - Marshall
Meci (2), New York, 1909.
1 , f5 - f6 !
O mutare care mărește sen

s ibil presiunea asupra poziției
negrului și prin care se exploa
tează prompt slăbiciunile aces
te ia  Negrul nu poate să continue
cu 1..... N : h5 din cauza 2. f : g7

treflă, treflă la Riga mortului și
prezentăm Valetul de treflă.

D acă Estul pune Dama,
tăiem, mergem la mort cu Asul
de caro și pe trefla majoră de-
fosăm una din perdante, indife
rent dacă Estul taie sau nu. Dacă
Estul pune trefla mică, defosăm
liniștiți o  pică și așteptăm cartea
de la Vest: fie se pune Dama și
atunci pe trefla majoră din masă
mai facem o defosă, fie se pune
m ic și am cîștigat levata, realizînd
contractul. Ultima posibilitate ar
fi ca Estul să taie direct al treilea
tur de treflă. Nu ne rămîne decît
să facem defosă de perdantă
(pică sau caro) și contractul e pe
masă.

Iar la sfîrșit putem spune că
to t de ghicit am avut, dar am
“ghicit" soluția corectă.

Dona completă:
A  A 6 5
V  4
♦ A 9 7 5 2
A K J 1 0 3

A K Q J 1 0 8  A 4 3
V 9 6  V J 1 0 5 3
♦  K Q 4  > 3 1 0 6
* 9 7 4  * Q 8 6 2

*  9 7 2
V  A K Q 8 7 2
♦  8 3
* A 5

mat și nici cu 1. . . . ,g : f6 2 . D :h 7
mat.

1î &
A ¥ 1

1
9.

£
8
w

’ .A

a£
1......D d 2 -h 6
2. Dh5 : h6, g7 : h6
3. T f1 -e 1 ,N e 8 :a 4
4. Te7 : b7, Ta8 - e8
Evident, după 4......T : f6 5.

Te1 -e7, matul la h7 nu mai poate
fi apărat.

5. T e l : e8, T f8 : e8
6. T b 7 : a7, Na4 - d1
7. h2 - h3, h6 - h5
8. g4 - g5, h5 - h4
9 , f2 - f4 ,  Nd1 -h 5
10. f4 -f5 , T e 8 -f8
11. Ta7 - c7, Tf8 - b8
12. Tc7 : c5 și negrul cedea

ză.
Rezultatul obținut în meciul

cu Marshall și calitatea jocului
prestat de Capablanca îl fac cu
noscut întregii lumi șahiste.

Dr.Ing.Emil Tudor
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In m od cert, p rin tre  cele mai In tens viz ita te  standuri d in  cadrul

TIBCO '93 au fo s t cele ce au prezentat o fe rte  de autoturism e.
Pentru că, lată, săracl-să rac l, dar rom ânii... se m otorizează! Și nu
oricum : el au p re ten ții șl ș tiu  să aleagă. Șl lată că firm e precum
VOLVO sau PEUGEOT, care, cu cura], dar ș l cu anum ite îndoie li,
și-au desch is  reprezentanțe în România, au consta ta t cu uim ire
că nu po t fa ce  fa ță  avalanșei de cererii

Așa se exp lică, probab il, prezența la tîrg a c îto rva Im portante
firm e  care p ro du c sau desfac au to turism e m oderne, fiab ile , ele
gante, econom ice... și “ap roape” ie ftine!

Să vedem , dec i, cam ce  fe l de m așini le-au fo s t propuse
rom ânilo r.

PEUGEOT
Firma franceză PEUGEOT - una

dintre “curajoasele* care au intrat
printre primele pe piața românească
- a ajuns la concluzia că merită să vii
cu produse bune în România și, ca
atare, ne prezintă o ofertă completă,
prin intermediul unui elegant pros
pect scris în limba română.

Gama PEUGEOT cuprinde
următoarele tipuri de bază:

- 106, cu variante: 3 uși/5 uși,
954-1124-1360 cm3 , benzină sau
diesel; prețul: între 8731 și 11320
USD.

- 205, cu variante asemănătoare
și capacități între 954 și 1905 cm3 ;

RENAULT
Renault este dem ult o pre

zență familiară pentru români; ca
atare, nu putea lipsi nici de la
TIBCO '93I Sp icuim  d in  pro
s p e c tu l f irm e i (sc ris  în
românește, desigur):

- Renault 5: 1108 cm 3 , 49
C.P., 41.300 FF; sau 1595 cm 3

Diesel, 55 C.P., 50.780 FF;
- Renault C lio: RL 1.2, 1171

cm 3 , 60 C.P.. 45.200 FF; sau RN

S K O D A
Vechea noastră cunoștință

face parte astăzi din Grupul
Volkswagen și ne propune ti
purile: Skoda Favorit, Skoda
Forman (break) și Skoda Pick-
up. Toate au motoare de 1289
cm 3 , cu puteri de 40 ,42,43 sau
50KW (54-68C.P.). Primele trei

- 309 cu variante: 3/5 uși, 1360-
1905 cm3 , benzină/diesel; prețul: de
la 11.000 USD în sus;

- 405, cu opțiuni asemănătoare;
- 605, cu variante de motor de

1998,2088 (diesel) și 2975 cm3 ; preț:
între 19.904 și 27.719 USD;

- J5, furgoane (1800 kg) și micro
buze (9 locuri).

Importator și Service: EURIAL-
ROMANIA, tel.: 665 30 20,312 84 34.

P R E Z E N T E  A U T O
L A  T I B C O  9 3

1.4, 1390 cm 3 , 80 C.P., 52.100
FF; sau RL-RN 1.9, 1870 cm3

Diesel, 65 C.P., 54.000 FF;
- Renault 19 cu 4 sau cu 5 uși:

1390 cm 3 , 60 C .P., 53.750 -
57.750 FF; sau 1870 cm3  Diesel,
65 C.P., 58.000 -63.800 FF:

- Renault 21: 1721 cm 3 , 92
C.P., 71.950 FF; sau 2068 cm 3

Diesel, 74 C.P., 76.450 FF;
- Renault 21 Nevada: 1721

cm 3 . 78.635 FF; sau 2068 cm 3

Diesel, 83.300 FF;

tipuri au un raport de compre
sie de 8,8:1, iar al patrulea de
9,7:1. Performanțele variază
între: 13 și 17s accelerația, 137-
150Km /h viteza . C onsum ul
este de 5,5-5,7 I la 90Km/h și
7,9-8,5 în regim urban.

Prețul este de 4.200.000 lei
(Favorit), 4.600.000 lei (For
man) și 3.850.000 Pick-up.

Im po rta to r: PAN CARS
S.A., tel: 659 36 79, 312 95 22.

SUZUKI
Firma japoneză ne propune

o  mașină de teren ("4x4", cum
ne-am obișnuit să-i spunem) nu

• Renault Espace: 5 sau 7
locuri, 2068 cm3  Turbo Diesel, 88
C.P., 125.50Q FF;

• Renault Express furgonetă:
între 1108 și 1595 cm 3 . 50-55
C.P.;

• Renault Trafic ș i Renault
Mașter: fu rgon sau microbuz,
1721- 2499 cm 3 , 69-82 C.P.,
opțional - 4x4.

- Renault Twingo: o noutate
cu o  caroserie deosebită, foarte
compactă pe dinafară și totuși
spațioasă în interior: 4  locuri;
motor transversal cu 4 cilindri în
linie, 1239 cm3 , alezaj x cursă
74x72 mm, raport de compresie
9,2:1, putere 55 C.P. la 5300
rot/min, cuplu 90 Nm la 2800
rot/min; 5 viteze; volumul portba
gajului de 168-1096 dm 3 ; viteză
maximă: 150 Km/h; consum: 5,11
la 90 Km/h, 7 ,4 1 în oraș. Dimen
siuni: (numai) 3,49 m lungime,
1,63 lățime. Prețul: 50.000 FF.

Importator: MACH1, tel.: 617
07 81,312 34 87.

prea mare, destul de economică
și ieftină, cu care speră să cuce
rească piața românească (or fi
aflat de starea drumurilor!...).

Suzuki “SAMURAI” este o
mașină de teren cu 4 locuri, cu
motor de 1298 cm3  și 63 C.P. la

AUTO... MOZAIC
Firma belgiană Eurostrade ne

propune următoarele mașini:
•  NISSAN: Sunny (1.4 LX 4 uși,

1.4 LX 5 uși, 2.0 GTI 3 uși); 11.250 -
17.200 $.

Primera 2.0 LX 5 uși; 15.900$
Vanette 1.5 5 uși GL; 12.800$
•  MAZDA: 323 3 uși 1.6 HB;

11.800$
323 4 uși 1.3 LX; 12.400$
•  AUDI: 1002.0 E; 23.900$
80 Cabrio; 37.000 $
•  MERCEDES: 200 D; 28.700 $
230 CE; 49.900 $
•  BMW: 318 iS Coupe; 29.100 $
520 i; 32.500$
•  ISUZU: Amlgo 2.3; 21.200 $
Amigo2.6; 22.600$
Stylus 1.6 4 uși; 14.000$

C ite v a  c u v in t e
d e s p r e . . .  O P Ț IU N I

Oricine răsfoiește un catalog de mașini va găsi, printre poze
frumoase și texte publicitare, niște tabele. Aceste tabele au, de
obicei, pe coloane -tipurile, iar pe linii -  diferite caracteristici șl...
opțiuni. Adică, pe românește spus (referitor la acestea din
urmă), to t felul de mărunțișuri, de m ici facilități, de “zorzoane”
mai mult sau mai puțin necesare, menite să sporească gradul
de confort și chiar de funcționalitate al mașinii.

Să vedem cîteva exemple.
Dintre opțiunile “majore” (deci serioase, cu efect sensibil în

ameliorarea funcționalității și confortului), putem enumera: cu
loarea, aerul condiționat (cu diverse sub-opțiuni, precum regla
rea automată), centurile de siguranță, deschiderea electrică a
geamurilor, diverse lămpi martor și indicatoare, rezemătoare de
cap. echipament audio, chepeng, închidere electrică centrali
zată, scaune rabatabile etc.

Dintre “mărunțișuri", putem aminti: diferite ornamente, ceas,
spălător de faruri, brichetă și scrumiere, mînere, buzunare, cutii,
diferite iluminări suplimentare (bagaj, motor etc.), parasolar,
planșeu mochetat, scaune și oglinzi încălzite, balon la volan,
jante ornamentale etc.

în cazul mașinilor de teren, apar opțiuni speciale, precum
tro liu !, diferite tipu ri de acoperiș (pînză, plastic, metal),
apărătoare de faruri, busolă, diferite sisteme de protecție etc.

Să to t alegi...

6000 rot/min (100 Nm la 3500
rot/min). Ea ne este propusă în 4
variante de acoperiș: decapota
bil cu prelată, decapotabil - plas
tic, tablă, tablă cu acoperiș înalt.
Este o mașină de teren com 
pactă (3,4 m lungim e x 1,54
lățime x  1,67 înălțime).

Prețul ei este de 11.500 USD,
dar presupunem că mai crește
puțin în funcție de numeroasele
opțiuni disponibile.

Distribuitor: GEST SRL, tel.:
311 07 64 ,650 32 46.

•  MITSUBISHI: Expo 3 uși Wa-
gon Sport; 19.600$

•  HONDA: Concerte (1.6 i 5 uși,
1.6 i 4 uși); 13.600-17.000$

Civic (4 uși, 1,51 DX, 1.51 LX, 1.5
I LSI); 12.800-15.100$

CRX (1.6 AT, 1.6 VTi, V-TEC);
19.800 - 23.500$

Accord (2.0 DX, Z0 i EX, 2.2 i);
15.900 - 20.450$

Prelude (2.2 I, 2.3 i); 26.400,
29.500$

•  SUZUKI: Fronte 5 uși; 7.400 $
Swift (4,5 uși, 1.0,1.3.1.6); 8.700

-11.700$
Sidekick 1.6; 15.200 - 21.000 $
•  HYUNDAI: Sonata 2.0 GL;

12.900$
•  DAIHATSU: Charade 1.3 SE;

10.200$
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